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单选题
1．（2021盘锦）在氧气转化为液氧的过程中，发生改变的是（　　）
A．分子大小	B．分子种类	C．分子间隔	D．分子数目
2.（2021营口）下列有关微粒的说法正确的是（　　）
A. 分子都由原子构成
B. 原子核都由质子和中子构成
C. 保持水的化学性质的粒子是氢原子和氧原子
D. 原子不显电性是因为原子中没有带电的粒子
3.（2020锦州）下列客观事实对应的微观解释错误的是（    ）
A.酒香不怕巷子深——分子在不断运动
B.金属很难被压缩一一分子间没有间隔
C.过氧化氢溶液是混合物——由不同种分子构成
D.金刚石、石墨的物理性质差异较大一—碳原子的排列方式不同
4.（2019鞍山）下列关于宏观事实的微观解释错误的是（　　）
A．墙内开花墙外香﹣﹣分子在不断运动	
B．体温计内汞柱液面上升﹣﹣汞原子体积变大	
C．金刚石坚硬，石墨质软﹣﹣碳原子排列方式不同	
D．水与过氧化氢化学性质不同﹣﹣分子构成不同
5.（2021抚顺铁岭）下列现象不能用分子运动的观点解释的是（　　）
A. 品红扩散	B. 柳絮飞扬	C. 美酒飘香	D. 食醋挥发
6.（2019丹东）用微粒[image: ]性质解释生活中的现象，下列说法错误的是（　　）
A. 酒香不怕巷子深﹣﹣微粒在不断运动
B. 吹胀气球﹣﹣微粒之间的间隔变大
C. 湿衣服在阳光下比在阴凉处干得快﹣温度高，微粒运动速率大
D. 物质热胀冷缩﹣微粒之间的间隔随温度的变化而改变
7.（2020营口）决定元素种类的是（　　）
A.质子数
B.中子数
C.最外层电子数
D.电子数
8.（2021丹东）对下列事实的微观解释错误的是（　　）[image: 学科网 zxxk.com]
A. 干冰升华——分子的体积变大[image: 学科网 zxxk.com]
B. 金刚石和石墨物理性质不同——碳原子排列方式不同[image: 学科网 zxxk.com]
C. 香水要密闭保存——分子是不断运动的[image: 学科网 zxxk.com]
D[image: ] 氮气可压缩储存于钢瓶中——分子间有间隔[image: 学科网 zxxk.com]
9.（2020大连）下列物质中，由分子构成的是（　　）
A.汞
B.水
C.氯化钠
D.金刚石
10.（2020大连）用微粒的观点解释“墙内开花墙外香”的主要原因是（　　）
A.分子很小
B.分子不断运动
C.分子之间有间隔
D.分子由原子构成
11.（2020鞍山）原子核中一定含有的粒子是（　　）
A．中子	B．质子	C．电子	D．质子和电子
12.（2020鞍山）下列物质由离子构成的是（　　）
A．水	B．汞	C．氢气	D．氯化钠
13.（2020鞍山）下列关于“墙内开花墙外可闻到花香”的微观解释，正确的是（　　）
A. 分子的质量小
B. 分子在不断运动
C. 分子的体积小
D. 分子之间有间隔
14.（2020阜新）下列关于“墙内开花墙外可闻到花香”的微观解释，正确的是（　　）
A. 分子的质量小
B. 分子在不断运动
C. 分子的体积小
D. 分子之间有间隔
15.（2020抚顺铁岭）下列有关微观粒子[image: ]说法正确的是（　　）
A. 氯化钠是由氯化钠分子构成的
B. 分子可以分成原子而原子不能再分
C. 分子是保持物质性质的最小粒子
D. 原子是由原子核和核外电子构成的
16.（2020大连）我国的5G通信芯片主要由氮化镓材料制成。右图是镓元素在元素周期表中的相关信息，下列说法错误的是（　　）
[image: ]
A.镓属于金属元素
B.镓原子的质子数是31
C.镓原子质量是69.72g
D.镓原子核外有31个电子
17.（2019沈阳）下列结构示意图表示阴离子的是（　　）
	A．[image:  ]
	B．[image:  ]
	C．[image:  ]
	D．[image:  ]


18.（2019营口）下列对有关事实的解释中错误的是（　　）
	A．干冰升华--分子的体积变大

	B．冰水共存物属于纯净物--冰和水都由水分子构成

	C．氧化汞受热分解--在化学变化中分子可以分为原子

	D．酒精挥发--酒精分子总是在不断的运动


19.（2019阜新）图甲是锌元素在元素周期表中的相关信息，图乙是锌原子结构示意图，下列说法正确的是（　　）
[image:  ]
A．图乙中x＝8	
B．锌的原子序数为30	
C．锌的相对原子质量为65.38g	
D．锌原子在化学变化中容易得到电子
20.（2021本溪辽阳葫芦岛）下列物质由离子构成的是（　　）[image: 学科网 zxxk.com]
A. NaCl	B. C60	C. Ne	D. H2O2
21.（2021朝阳）下列有关碳和碳的氧化物，说法正确的是（　　）
A．金刚石和石墨物理性质不同，是因为构成它们的原子大小不同	
B．C60表示1个C60分子由60个碳原子构成	
C．碳在氧气中燃烧生成二氧化碳，在空气中燃烧生成一氧化碳	
D．二氧化碳能和碳反应生成一氧化碳且放出热量
22.（2020锦州）某消毒液标签的部分内容如下图所示，下列说法正确的是（    ）
[image: ]
A.该消毒液为纯净物
B.NaC1O是由钠原子、氯原子、氧原子组成的
C.NaC1O得相对分子质量为74.5g
D.NaC1O中钠、氯、氧元素的质量比为46:71:32
23.（2021抚顺铁岭）如图是某化学反应的微观过程，下列说法正确的是（　　）
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
A. 该反应中涉及三种氧化物	B. 生成丙和丁的分子个数比2：3
C. 反应前后有两种元素化合价发生改变	D. 化学反应前后分子的数目不变
24.（2020朝阳）下列图中的[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]和O分别表示不同元素的原子，其中可能表示氧化物的是（　　）
A．[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]	B．[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]	
C．[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]	D．[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
25.（2019本溪）下列各斟中“[image:  ]”和“[image:  ]”分别表示不同元素的原子，其中表示混合物的是（　　）
	[image:  ]	[image:  ]	[image:  ]	[image:  ]
A．                   B．                C．                 D．
26.（2019本溪）以下对化学知识的归纳正确的是（　　）
A．含碳元素的化合物一定是有机物	
B．复分解反应前后元素化合价一定不变	
C．组成元素相同的物质，化学性质一定相同	
D．分子是由原子构成的，分子一定比原子大
27.（2019葫芦岛）以下推理合理的是（　　）
A．分子可以构成物质，所以物质都是由分子构成的	
B．碱溶液一定显碱性，所以显碱性的溶液一定是碱溶液	
C．阳离子是带正电荷的粒子，所以带正电荷的粒子一定是阳离子	
D．由不同种元素组成的纯净物是化合物，所以化合物一定含有不同种元素
28.（2019辽阳）下列事实与解释不相符的是（　　）
A．浓氨水挥发﹣﹣分子不断运动	
B．干冰升华﹣﹣分子间的间隔变大	
C．稀盐酸、稀硫酸均显酸性﹣﹣溶液中都含有氢元素	
D．金刚石和石墨的物理性质不同﹣﹣碳原子的排列方式不同
非选择题
[image: ]29.（2021阜新）化学是在分子、原子层次上研究物质的科学。







（1）分析图一得出：①②③表示物质是由        构成的；④的名称是        ；
在原子中，质子数=        =核外电子数。
（2）图二是氧原子的结构示意图。该原子在化学反应中容易        电子，趋于达到相对稳定结构。 
（3）已知原子核外电子层数与元素所在周期表中周期序数相同，则氯元素在元素周期表中排在第
        周期。
30．（2021沈阳）化学与微粒
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
（1）图1中的水和酒精混合实验可以证明微粒之间存在 　   　。
（2）根据图2信息回答：
①反应中发生变化的微粒是 　   　（填“分子”或“原子”）。
②用微粒的观点解释该反应遵循质量守恒定律的原因：　   　。
（3）观察下列四种微粒的结构示意图，请回答：
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
①表示阳离子的是 　   　（填序号）。
②属于同一种元素的是 　   　（填序号）。
③d中x的值是 　   　。
31．（2021盘锦）宏观辨识和微观探析是化学学科的基本素养。
【资料】生物细胞中的元素组成（部分）
	元素
	氧
	碳
	氢
	氮
	钙
	磷
	钾
	硫
	钠
	镁

	质量分数/%
	65
	18
	10
	3
	1.5
	1.0
	0.35
	0.25
	0.15
	0.05


（1）上表中属于金属元素的有 　 　种。
（2）在农作物所必需的营养元素中，氮、磷、钾需要量较大。根据上表中所给元素写出一种常见氮肥的化学式：　               　。
（3）氢元素在生物细胞中含量较大[image:  ]、[image:  ]和[image:  ]均属于氢元素的原因是 　       　。如图模型A、B、C中能正确表示[image:  ]原子结构的是 　    　。
[image:  ]

32．（2021朝阳）如图是锌元素在元素周期表中的部分信息及锌原子的结构示意图，请回答下列问题：
（1）锌的相对原子质量是 　     　。
（2）在锌原子结构示意图中，x的值是 　     　。
（3）在元素周期表中，锌元素位于第 　      　周期。
[image:  ]
33.（2021锦州）以下是六种粒子的结构示意图。请根据图回答下列问题：[image: 学科网 zxxk.com]
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！][image: 学科网 zxxk.com]
（1）具有相对稳定结构的粒子是___________（填字母，下同）；[image: 学科网 zxxk.com]
（2）在化学反应中，容易得到电子的粒子是___________；[image: 学科网 zxxk.com]
（3）属于离子的是___________；[image: 学科网 zxxk.com]
34.（2021抚顺铁岭）A~D是不同粒子的结构示意图， E是汞元素在元素周期表中的信息。请根据下列图示回答。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
（1）A~D的粒子中共表示_______种元素。
（2）与A化学性质相似的原子是_______。
（3）汞元素的相对原子质量是____，汞元素属于____（填“金属”、“非金属”或“稀有气体”）元素。
35.（2021丹东）根据如图所示回答问题。[image: 学科网 zxxk.com]
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！][image: 学科网 zxxk.com]
（1）钒原子的核外电子数是 _____。[image: 学科网 zxxk.com]
（2）B～F中共有 _____种元素。[image: 学科网 zxxk.com]
（3）B～F中属于稳定结构的原子是 _____（填字母序号）。[image: 学科网 zxxk.com]
（4）B与E化学性质相似的原因是 _____。[image: 学科网 zxxk.com]
36.（2021本溪辽阳葫芦岛）根据图中提供信息，请回答下列问题。
（1）图一为五种粒子的结构示意图。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
①A~D四种粒子中属于同种元素的是______（填字母序号，下同），具有相对稳定结构的原子是______。
②若E为某原子得到一个电子形成的离子，则x的数值是______。
（2）图二是某化学反应的微观示意图。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
①该反应中，乙和丙的粒子个数比是______。
②该反应中发生变化的粒子是______（填“分子”或“原子”）。
37.（2020锦州）下图是氯元素在元素周期表中的信息以及四种粒子的结构示意图。请根据图回答问题：
[image: ]
（1）氯元素的相对原子质量是_________________。
（2）A~D中具有相对稳定结构的粒子是_____________（填字母序号）。
（3）为了缓解二氧化碳过多引起的温室效应加剧，我国科学研究人员成功研制出一种纳米纤维催化剂，将二氧化碳转化为液体燃料甲醇（CH3OH），其反应的微观示意图如下，请写出该反应的化学方程式___________________。
[image: ]
38.（2020朝阳）根据下列粒子结构示意图，回答问题：
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
（1）D粒子在化学反应中容易　       　（填“得到”或“失去”）电子。
（2）若E中x＝18，则该粒子属于　       　（填“原子”或“离子”）。
（3）A和B对应元素形成化合物的化学式为　       　。
（4）A、B、C、D四种粒子中属于同种元素的是　        　。

39.（2020沈阳）如图是 A、B、C、D、E 五种粒子的结构示意图，据图回答下列问题。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
（1）图中粒子共表示_____种元素。
（2）属于相对稳定结构的粒子有_____（填字母）。
（3）在化学反应中，易得到电子的原子有_____（填字母）。
40.（2020抚顺铁岭） 如图是氪元素在元素周期表中的信息和B~F五种粒子结构示意图。请回答下列问题。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
（1）由图A信息可推测氪原子中的质子数为 ________ 。
（2）在B~F五种粒子中，共有 _______ （填数字）种元素，具有相对稳定结构的是 ______ （填字母序号），E与F的化学性质相似的主要原因是 _______ 。
41.（2019营口）根据以下几种粒子的结构示意图，回答下列问题（填序号）：
[image:  ]
（1）属于同种元素的粒子是____；（2）在化学反应中易失去电子的粒子是____；（3）具有相对稳定结的粒子是____；（4）化学性质相似的原子是____。
42.（2019铁岭）图中A是锡元素在元素周期表中的信息，B～E是四种粒子的结构示意图。请回答：
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
（1）锡元素属于_____（填“金属”或“非金属”）元素。
（2）锡元素的相对原子质量是_____。
（3）D粒子在化学反应中容易_____（填“得到”或“失去”）电子。
（4）B、C、D、E四种粒子中属于同种元素的是_____（（填字母序号，下同），具有相对稳定结构的是_____。
43.（2019辽阳）如图中A是锡元素在周期表中的信息，B、C分别为两种粒子的结构示意图，D为元素周期表中的部分信息，请根据图中信息回答。
[image: ]
（1）锡元素的相对原子质量是　       　。
（2）B表示的原子，其核外电子数是　　       。若C表示氯离子，则X＝　       　。
（3）元素在周期表中的分布是有规律的，D中甲的原子序数　　       　（填“大于”或“小于”）乙的原子序数。乙所代表的元素，属于　　       　（填“金属”或“非金属”）元素。
44.（2019葫芦岛）如图是铈元素在元素周期表中的信息以及A、B、C、D四种粒子的结构示意图，请根据图示回答。
[image:  ]
（1）铈元素的原子序数是　     　。
（2）A、B、C、D四种粒子中易失去电子的是　     　（填字母）。
（3）B、C属于不同种元素的原因是　               　。
（4）A、B、C、D四种粒子中具有相对稳定结构的是　       （填字母）。
45.（2019本溪）如图中A是碘元素在元素周期表中的信息，B﹣E是四种粒子的结构示意图。 请回答。
[image: ]
（1）碘的相对原子质量是　   　； B是碘原子的结构示意图，碘离子的符号为　   　。
（2）B～E四种粒子中，属于同种元素的粒子是　   　（填字母，下同），化学性质相似的粒子是　   　。
46.（2019丹东）根据下列图示回答问题：
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
（1）图1中氩元素的相对原子质量是_____，氩原子的质子数是_____。
（2）图2中_____（填字母序号）与氩元素化学性质相似；C所示的原子在化学反应中易_____电子，达到稳定结构。
学科网（北京）股份有限公司
学科网（北京）股份有限公司
学科网（北京）股份有限公司
学科网（北京）股份有限公司
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